
 

 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

την πρόταση νόμου «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 

2023» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο 

πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την κ. Χριστιάνα 

Ερωτοκρίτου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, σε τρεις συνεδρίες της, που 

πραγματοποιήθηκαν στις 12 Ιουνίου, καθώς και στις 3 και 10 Ιουλίου 2023.  Στο πλαίσιο 

των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του 

Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων 

Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 

εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε, είναι η τροποποίηση 

του περί Χαρτοσήμων Νόμου, ώστε να εξαιρούνται από την επιβολή τέλους 

χαρτοσήμανσης η σύμβαση υποθήκης, καθώς και οποιοδήποτε άλλο έγγραφο αφορά 
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στην υποθήκη αεροσκάφους ή οποιουδήποτε άλλου συμφέροντος επί αεροσκάφους 

εγγεγραμμένου στο Κυπριακό Νηολόγιο Αεροσκαφών. 

 Σύμφωνα με την εισηγήτρια της πρότασης νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, οι 

οποίες βασίζονται σε αντίστοιχες ρυθμίσεις που εφαρμόζονται για πλοία που είναι 

εγγεγραμμένα στο Κυπριακό Νηολόγιο, αναμένεται να συμβάλουν στην ανάπτυξη του 

τομέα της αεροναυτιλίας στην Κύπρο παρέχοντας κίνητρα για την προσέλκυση 

αεροπορικών εταιρειών για εγκατάσταση στη Δημοκρατία και συνεπώς νέων 

επενδύσεων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προτεινόμενου νόμου, οι εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του, 

σημειώνοντας ότι αυτός δεν αναμένεται να επιφέρει οποιαδήποτε δημοσιονομική 

επίπτωση. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 

συμφώνησε επίσης με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου. 

 Οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 

συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και εισηγήθηκαν 

όπως στο κείμενο αυτής διασαφηνιστεί το είδος των εγγράφων που θα εξαιρούνται από 

τη χαρτοσήμανση με βάση τις προτεινόμενες ρυθμίσεις και περιληφθεί πρόνοια, ώστε 

να καλύπτονται από την εξαίρεση χαρτοσήμανσης και άλλα έγγραφα που σχετίζονται με 

την αγορά αεροσκάφους. 

 Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη τις πιο πάνω εκφρασθείσες απόψεις, 

εισηγήθηκε όπως το Υπουργείο Οικονομικών τις μελετήσει και καταθέσει τις τελικές του 

θέσεις ενώπιόν της. 
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 Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε γραπτώς, στις 26 και 29 Ιουνίου 

2023, τις εισηγήσεις του για τροποποίηση του κειμένου της πρότασης νόμου, οι οποίες 

αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Διασαφήνιση των εγγράφων που εμπίπτουν στην προτεινόμενη εξαίρεση από την 

επιβολή τέλους χαρτοσήμανσης αναφορικά με υποθήκη αεροσκάφους 

εγγεγραμμένου στο Κυπριακό Νηολόγιο Αεροσκαφών ή μεριδίου ή αντικειμένου ή 

συμφέροντος επί αυτού. 

2. Εξαίρεση από την επιβολή τέλους χαρτοσήμανσης και των περιπτώσεων 

πωλητήριου εγγράφου και άλλου εγγράφου που αφορά στην αγορά αεροσκάφους 

εγγεγραμμένου στο Κυπριακό Νηολόγιο Αεροσκαφών ή μεριδίου ή αντικειμένου ή 

άλλου συμφέροντος επί αυτού, εγγράφου που αφορά στην πώληση και συμβατική 

μεταβίβαση αεροσκάφους εγγεγραμμένου στο Κυπριακό Νηολόγιο Αεροσκαφών ή 

μεριδίου ή άλλου συμφέροντος επί αυτού, σύμβαση μίσθωσης αεροσκάφους 

εγγεγραμμένου στο Κυπριακό Νηολόγιο Αεροσκαφών ή που θα εγγραφεί στο 

Κυπριακό Νηολόγιο Αεροσκαφών εντός εξήντα ημερών από την ημερομηνία 

υπογραφής της σύμβασης μίσθωσης, καθώς και εγγύησης η οποία συνδέεται με 

τη σύμβαση μίσθωσης αεροσκάφους. 

3. Νομοτεχνικής φύσεως βελτιώσεις. 

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον εξέτασης της πρότασης νόμου, η επιτροπή αποφάσισε 

κατά πλειοψηφία, με τη σύμφωνη γνώμη της εισηγήτριας της πρότασης νόμου, να 

υιοθετήσει τις εισηγήσεις του Υπουργείου Οικονομικών και συνεπώς να τροποποιήσει 

ανάλογα το κείμενό της. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 
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1. Η πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης σε νόμο της πρότασης 

νόμου όπως τελικά τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του 

Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της 

βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής της ΕΔΕΚ 

Σοσιαλιστικό Κόμμα, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής 

Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να 

τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

 

 

11 Ιουλίου 2023 

Αρ. Φακ.:  23.02.064.035-2023 

ΣΧΚ/ΧΧΡ/ΝΚ 


